彻

习近

记

在浦东

开

放

30

年庆祝

生动的实践写

创造新奇迹,展现新气象

-习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话激励上海干部群众实现新突破

□ 新华社记者 季明 何欣荣 杨有宗

"展望未来,我们完全有理由相信,在 新时代中国发展的壮阔征程上,上海一定 能创造出令世界刮目相看的新奇迹,一定

习近平总书记在浦东开发开放30周 年庆祝大会上的重要讲话,引发上海社会 各界强烈反响。上海广大干部群众表示, 习近平总书记的重要讲话发出了而立浦 东再出发的动员令,为浦东和上海推进高 水平改革开放提供了根本遵循。上海要 勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,为创 造新奇迹作出新的更大贡献。

30年巨变彰显制度优势

12日上午,习近平总书记参观了"在 国家战略的引领下——浦东开发开放30 周年主题展",其中一条"烂泥渡路"的模 拟场景令人印象深刻:弄堂狭小、电线杂 刮,折射出当年老百姓生活的拮据。开发 之初危棚简屋的"烂泥渡路",如今已成为 高楼林立、绿草如茵的陆家嘴金融城核心 区,从"烂泥漫流"变成"财富奔涌"。

记提到的第一个金融贸易区,就位于陆家 嘴。这片区域30年的巨变,见证了浦东发 展的速度与高度。"上海自贸区陆家嘴管 理局局长张宇祥说,陆家嘴将全面贯彻党 的十九届五中全会精神和习近平总书记 重要讲话精神,加快建设国际一流金融

务中心主任杜兆辉说,当前,浦东正在推 进"家门口"服务体系、"15分钟服务圈"建 设,不断满足人民群众对高品质生活的向

优势提供了最鲜活的现实明证,为改革开 放和社会主义现代化建设提供了最生动 的实践写照

浦东新区区长杭迎伟说:"总书记的重 要讲话,为浦东谋划未来发展指明了方 向、赋予了新的使命,是新时代浦东改革 开放再出发的动员令。而立浦东,将以总 书记重要讲话精神为指引,在新起点实现 新突破,在新阶段开创新局面。'

两个"放在"把握大局

在浦东外高桥保税区,有一个"永不 落幕"的进博会平台——上海自贸区"一 带一路"国别汇。承接进博会溢出效应, 这里集合了20多个国家(地区)的各类商 '陆家嘴与浦东开发开放同龄。总书 品,形成了集贸易投资、文化交流于一体

对于新时代浦东的发展,总书记提 出,"放在中华民族伟大复兴战略全局、世 界百年未有之大变局这两个大局中加以 谋划,放在构建以国内大循环为主体、国 内国际双循环相互促进的新发展格局中 予以考量和谋划"。"'两个放在'发人深

"总书记在讲话中强调,推进城市治 省,催人奋进。"参加庆祝大会并发言的上 首位,我感觉有十分重要的意义。"浦东新 筑牢双循环的战略链接,让"国际贸易第 一城"在这里矗立,为上海提升全球资源 配置能力作出新贡献。

上海海关关长高融昆说,海关是浦东 奇迹的见证者、参与者和推动者。下一步 将以长三角海关一体化推动国内统一大市 场建设,依托海关特殊监管区,发挥进博会 链接中国与世界的纽带作用,支持浦东打 造新发展格局的中心节点和战略链接。

按照习近平总书记要求,浦东要努力 成为更高水平改革开放的开路先锋、全面 建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显 "四个自信"的实践范例。这样的定位,让 上海干部群众备受鼓舞

我们要把总书记对浦东的希望,变 成坚定踏实的行动。特别是要以'市场侧 ''企业侧'的视角,探索具有浦东特色的 首创性、引领性改革举措,切实帮企业解 决痛点难点。"浦东新区市场监管局注册 许可分局党总支副书记徐敏表示。

五个"新"指明未来路径

打造自主创新新高地,激活高质量发 展新动力,增创国际合作和竞争新优势, 服务构建新发展格局,开创人民城市建设 新局面……习近平总书记在讲话中对浦 东提出了五个"新"的殷切期望。

"总书记把打造自主创新新高地放在

是要在基础科学、基础应用、基础产业等 方面着重发力、加大投入。

推动科技创新,企业要发挥主体作 用。上海国盛集团董事长寿伟光说,国盛 集团在集成电路、生物医药等领域投入超 过300亿元,希望更好发挥市场机制作用, 推动全产业链迈向更高水平。奥盛集团董 事长汤亮说,要"搭"住新发展阶段的"主动 脉",借力浦东增创国际合作和竞争新优势 的东风,尽快打造出世界级产业集群。

人才是创新的第一要素。罗氏制药 是第一家人驻张江的跨国药企,罗氏制药 中国总裁周虹是全国第一位经自贸区管 委会推荐、获得外国人永久居留证的海外 人才。周虹说,罗氏集团将不断加大在中 国的研发投入,在上海打造世界一流的研 发中心。

习近平总书记强调,"人民城市人民 建、人民城市为人民"。杨浦区区长薛侃 说,要把"人民城市"的旗帜"举"起来,核 心功能"强"起来,治理力量"统"起来,民 生温度"暖"起来,城区形象"靓"起来,将 杨浦打造成人民城市建设示范区。

装点此关山,今朝更好看。目前,党 中央正在研究制定《关于支持浦东新区高 水平改革开放、打造社会主义现代化建设 引领区的意见》。以建设"引领区"为指 引,而立浦东正在踏上新的征程。

新华社上海11月13日电



广西农民抢收晚稻

11月14日,在广西钦州市康熙岭镇,一台收割机在收获晚稻(无人机照片)。时下,广西钦州市农民抢收陆续成熟的晚 稻,确保颗粒归仓。 新华社记者 张爱林 摄

贯彻新发展理念构建新发展格局 推动经济社会高质量发展可持续发展

(上接1版)继续落实各项常态化疫情防控

措施,坚决防止疫情出现反复。 离开五山地区滨江片区,习近平来到 南通博物苑考察调研。张謇是我国近代 著名企业家、教育家,为中国近代民族工 业兴起、教育和社会公益事业发展作出了 重要贡献。他创办的南通博物苑是我国 第一座公共博物馆,现有历史文物、民俗 品物、自然标本等各类藏品5万余件。习 近平仔细察看博物苑历史建筑,并走进张 謇故居陈列室,了解张謇创办实业、发展 教育、兴办社会公益事业的情况,听取当 地培育企业家爱国情怀、社会责任、奋斗 精神等情况介绍。习近平强调,我这次专 门来南通博物苑,了解张謇兴办实业、教 育和社会公益事业的情况。在当时内忧 外患的形势下,作为中华文化熏陶出来的 知识分子,张謇意识到落后必然挨打、实 业才能救国,积极引进先进技术和经营理 念,提倡实干兴邦,起而行之,兴办了一系 列实业、教育、医疗、社会公益事业,帮助 群众,造福乡梓,是我国民族企业家的楷 模。改革开放以来,党和国家为民营企业 发展和企业家成长创造了良好条件。民 营企业家富起来以后,要见贤思齐,增强 家国情怀、担当社会责任,发挥先富帮后 富的作用,积极参与和兴办社会公益事 业。要勇于创新、奋力拼搏、力争一流,为 构建新发展格局、推动高质量发展作出更 大贡献。要把南通博物苑和张謇故居作 为爱国主义教育基地,让广大民营企业家 和青少年受到教育,增强社会责任感,坚

13日,习近平来到扬州考察调研。古 运河扬州段是整个运河中最古老的一段, 扬州是中国古运河原点城市,也是长江经 济带和大运河文化带交汇点城市。在运 河三湾生态文化公园,习近平听取大运河 沿线环境整治、生态修复及现代航运示范 区建设等情况介绍。近年来,经过清理违 建、水系疏浚等整治,生态环境明显改 善。习近平沿运河三湾段岸边步行,察看 运河生态廊道建设情况,了解大运河文化 保护传承利用取得的成效。习近平在码 头同市民群众亲切交流。他指出,扬州是 个好地方,依水而建、缘水而兴、因水而 美,是国家重要历史文化名城。千百年 来,运河滋养两岸城市和人民,是运河两

岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同 保护好大运河,使运河永远造福人民。生 态文明建设关系经济社会发展,关系人民 生活幸福,关系青少年健康成长。加强生 态文明建设,是推动经济社会高质量发展 的必然要求,也是广大群众的共识和呼 声。要把大运河文化遗产保护同生态环 境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文 化旅游融合发展、运河航运转型提升统一 起来,为大运河沿线区域经济社会发展、 人民生活改善创造有利条件。

随后,习近平乘车前往江都水利枢 纽。江都水利枢纽是南水北调东线工程的 源头,也是目前我国规模最大的电力排灌 工程、亚洲最大的泵站枢纽。习近平来到 展厅观看南水北调东线工程及江都水利枢 纽专题片,结合沙盘听取南水北调东线工 程建设运行情况介绍。他走进第四抽水 站,察看抽水泵运行。在观测平台,工作人 员向习近平展示了刚刚提取的水样,介绍 当地加强水源地生态保护等情况。

在江都水利枢纽展览馆,习近平边走 边看,详细了解水利枢纽发展建设历程和 发挥调水、排涝、泄洪、通航、改善生态环 境等功能情况。习近平指出,"北缺南丰" 是我国水资源分布的显著特点。党和国 家实施南水北调工程建设,就是要对水资 源进行科学调剂,促进南北方均衡发展、 可持续发展。要继续推动南水北调东线 工程建设,完善规划和建设方案,确保南 水北调东线工程成为优化水资源配置、保 障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅 通南北经济循环的生命线。要把实施南 水北调工程同北方地区节约用水统筹起 来,坚持调水、节水两手都要硬,一方面要 提高向北调水能力,另一方面北方地区要 从实际出发,坚持以水定城、以水定业,节 约用水,不能随意扩大用水量。习近平强 调,南水北调东线工程取得的重大成就, 离不开数十万建设者长期的辛勤劳动,离 不开沿线40万移民的巨大奉献。要依托 大型水利枢纽设施和江都水利枢纽展览 馆,积极开展国情和水情教育,引导干部 群众特别是青少年增强节约水资源、保护 水生态的思想意识和行动自觉,加快推动

生产生活方式绿色转型。 丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰和中央有 关部门负责同志陪同考察。

人民日报评论员文章

经过30年发展,浦东已经从过去以农 业为主的区域,变成了一座功能集聚、要素 齐全、设施先进的现代化新城, 可谓是沧桑

和任务,对浦东把握新的历史方位和使命、在 新征程上推进高水平改革开放提出明确要 求。习近平总书记的重要讲话高瞻远瞩、思 想深刻、内涵丰富,对我们在更加开放的条件 下实现更高质量的发展具有重要指导意义。

30年前,党中央全面研判国际国内大 势,统筹把握改革发展大局,作出了开发开放 上海浦东的重大决策, 掀开了我国改革开放 全国前列,诞生了第一个金融贸易区、第一个 保税区等一系列"全国第一";核心竞争力大 幅度增强,基本形成以现代服务业为主体、战 略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的 现代产业体系;人民生活水平整体性跃升, 2019年城乡居民人均可支配收入达到71647 元。30年披荆斩棘,30载雨雪风霜,浦东开 发开放的实践充分表明:"浦东发展的意义在 于窗口作用、示范意义,在于敢闯敢试、先行 先试,在干排头兵的作用。

习近平总书记深刻指出:"浦东开发开放 30年取得的显著成就,为中国特色社会主义 制度优势提供了最鲜活的现实明证,为改革 开放和社会主义现代化建设提供了最生动的 实践写照!"改革开放40多年来,从开启新时 期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时 代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起 来的伟大飞跃,中国特色社会主义迎来了从 创立、发展到完善的伟大飞跃,中国人民迎来 了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。实践 充分证明,党的十一届三中全会以来形成的 革发展必须坚持以人民为中心,把人民对美 好生活的向往作为我们的奋斗目标,依靠人 民创造历史伟业!

从现在起到本世纪中叶,是我国全面建 成社会主义现代化强国的30年。新征程上, 把浦东新的历史方位和使命,放在中华民族 伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局

这两个大局中加以谋划,放在构建以国内大循环为主体、国内国际双循 环相互促进的新发展格局中予以考量和谋划,对于我们准确识变、科学 浦东要抓住机遇、乘势而上,科学把握新发展阶段,坚决贯彻新发展理 念,服务构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,勇于挑最重的担 干、啃最硬的骨头,努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设 社会主义现代化国家的排头兵、彰显"四个自信"的实践范例,更好向世 界展示中国理念、中国精神、中国道路。

新时代改革开放再出发,浦东三十而立从头越。浦东开发开放30 年的历程,走的是一条解放思想、深化改革之路,是一条面向世界、扩大 设社会主义现代化国家新征程中锐意进取,推进更深层次改革、更高水 平开放,就一定能为实现全面建设社会主义现代化国家的奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献!

新华社北京11月13日电

山西政策性森林保险 投保面积超6000万亩

者 王飞航)记者从山西省林业和 草原局获悉,山西省近年来持续推 进政策性森林保险投保续保工作, 截至目前全省政策性森林保险投保 面积达6024万亩,预计年底将达到 6150万亩,基本实现政策性森林保 险全覆盖。

山西省林业和草原局相关负责 人表示,山西省于2014年全面启动 政策性森林保险工作,今年在开展 公益林保险的基础上,新开展了商 品林保险和干果经济林保险试点工 作,充分发挥了政策性森林保险在

推进林草工作方面的作用。 今年8月底,山西省林业和草原 局印发《山西省政策性森林保险工

新华社太原11月14日电(记 作导则(暂行)》,在森林保险适用范 围、森林保险类型、保险内容、公益 林保险费补贴等方面制定一系列优

> 新政策明确规定,公益林保险 费由中央、省、市、县(市、区)四级财 政给予全额补贴;商品林保险费由 中央、省、市、县(市、区)四级财政给 予80%的补贴;干果经济林保险费 在市县财政至少补贴20%的基础 上,省级财政对核桃、红枣给予40% 的补贴

> 据统计,今年1月份以来,山西 省政策性森林保险累计获得理赔 7955万元,其中生态公益林获得理 赔 2550 万元,干果经济林获得理赔 5405万元。

方山县:健康扶贫让群众看病有"医"靠

2020年是脱贫攻坚决战决胜之 年, 方山县筑牢筑实健康扶贫工 程,紧盯因病返贫家庭或个人,健 全完善返贫检测预警机制, 县财政 拨付全额参保补助资金 409.68 万 元,为全县54384名五保户、孤 儿、低保户和建档立卡贫困人口投 保医疗保险;集中鉴定办理门诊慢 性病和城乡居民高血压、糖尿病

"两病"认定工作。目前,全县贫 困人口享受慢性病政策 4563 人、 城乡居民享受"两病"政策 5605 人,其中建档立卡贫困人口享受 "两病"政策3081人;不断强化医 疗救助托底,开展困难群众和大病 医疗救助, 上半年共进行医疗救助 4889人次, 医疗救助资金支出186 万元,让老百姓真真切切享受到健 康扶贫红利。

全年订价:396元

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 印刷:吕梁市印刷厂 广告刊登热线: 0358-8229858